

«Μεγάλος αδελφός» για συντήρηση και λειτουργία δημοσίων έργων

Μετά την ολοκλήρωσή τους θα παρακολουθούνται για μία δεκαετία

Της ΕΙΡΗΝΗΣ ΧΡΥΣΟΛΩΡΑ

Τη δημιουργία Μητρώου Καταγραφής και Παρακολούθησης Δαπανών Συντήρησης και Λειτουργίας των Έργων του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ), που θα παρακολουθεί και θα διασφαλίζει την ομαλή χρηματοδότηση της συντήρησης των έργων μετά την ολοκλήρωσή τους και για μία δεκαετία, προβλέπει νομοσχέδιο του υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών που παρουσίασαν χθες ο υπουργός Κωστής Χατζηδάκης και ο αναπληρωτής υπουργός Νίκος Παπαθανάσης.

Το νομοσχέδιο αφορά τα δημόσια έργα, εθνικά και συγχρηματοδοτούμενα, και αποσκοπεί στην επιτάχυνσή τους, στην αποτελεσματικότερη απορρόφηση των κονδυλίων, στον καλύτερο προγραμματισμό τους και στην έγκαιρη διασφάλιση της χρηματοδότησής τους, καθώς και στην περαιτέρω μείωση της γραφειοκρατίας.

Εκτός από τον ανωτέρω μηχανισμό για τη συντήρηση των έργων, το νομοσχέδιο προβλέπει επίσης τα εξής:

- Το ΠΔΕ μετασχηματίζεται σε ΑΠΔΕ (Αναπτυξιακό Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων) και διαχωρίζεται:

- Στο συγχρηματοδοτούμενο σκέλος που περιλαμβάνει έργα χρηματοδοτούμενα από πόρους της Ευρωπαϊκής Ένωσης και άλλων διεθνών χρηματοδοτικών οργανισμών (όπως ΕΣΠΑ, Ταμείο Ανάκαμψης, προγράμματα του Ευρωπαϊκού Οικονομικού Χώρου - ΕΟΧ κ.λπ.) και από εθνικούς πόρους κ.ά.
- Στο εθνικό σκέλος που περιλαμβάνει έργα τα οποία χρηματοδοτούνται αμιγώς από εθνικούς πόρους, όπως το Εθνικό Πρόγραμμα Ανάπτυξης.

- Θεσπίζεται Αξονας Μακροχρόνιων Δεσμεύσεων σε ορι-



Το νομοσχέδιο για τα δημόσια έργα, εθνικά και συγχρηματοδοτούμενα, αποσκοπεί στην επιτάχυνσή τους, στον καλύτερο προγραμματισμό τους και στην έγκαιρη διασφάλιση της χρηματοδότησής τους.

Το νέο Μητρώο Καταγραφής Έργων του ΠΔΕ θα διασφαλίζει την ομαλή χρηματοδότηση της συντήρησης των έργων.

ζοντα 20ετίας για τα έργα των οποίων το κόστος ολοκλήρωσης εκτείνεται σε χρόνο πέραν της εκάστοτε προγραμματικής περιόδου, προκειμένου να γίνεται πιο αποτελεσματικά η παρακολούθηση των έργων.

- Δημιουργείται διακριτός λογαριασμός για τη χρηματοδότηση έργων πρόληψης και αντιμετώπισης φυσικών καταστροφών, την εκτέλεση και την παρακολούθηση των σχετικών πληρωμών. Στόχος είναι η ταχύτερη και αποτελεσματικότερη διαχείριση και παρακολούθηση αυτών των έργων.

- Εισάγεται η υποχρέωση των φορέων χρηματοδότησης να εκτιμούν τις δαπάνες τους και να ενημερώνουν σχετικά ως προς το ΠΔΕ μία φορά ετησίως (Σεπτέμβριος) κατά το στάδιο προετοιμασίας κατάρτισης του κρατικού προϋπολογισμού του επόμενου έτους συνδυαστικά με το μεσοπρόθεσμο πλαίσιο δημοσιονομικής στρατηγικής.

Ο κ. Χατζηδάκης τόνισε ότι από το 2019 και μετά η χώρα επιτυγχάνει ιστορικά υψηλές επιδόσεις στην αύξηση των επενδύσεων. Σωρευτικά έχουν αυξηθεί κατά 41,3%, έναντι 1% του μέσου όρου της Ευρωζώνης.

Ο ίδιος προανήγγειλε την κατάθεση και άλλου νομοσχεδίου μετά τις ευρωεκλογές για την ενίσχυση των κινήτρων για συγχωνεύσεις, καθώς και τη λήψη μέτρων για την ενίσχυση της καινοτομίας.

Είμαστε σταθερά υπέρ της στήριξης της επιχειρηματικότητας, είπε, αναγνωρίζοντας το επενδυτικό κενό που υφίσταται.

Σημειώνεται ότι παρά την αύξηση, οι επενδύσεις βρίσκονται στο 14% του ΑΕΠ, έναντι 22% περίπου στην Ε.Ε.

Η Ελλάδα εξακολουθεί να βρίσκεται στις πρώτες θέσεις της απορρόφησης πόρων του ΕΣΠΑ και του Ταμείου Ανάκαμψης, είπε ο κ. Παπαθανάσης, σημειώνοντας ότι το 2024 πραγματοποιείται το μεγαλύτερο Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων των τελευταίων 14 ετών, ύψους 12,2 δισ. ευρώ.

Εν τω μεταξύ, όμως, εξακολουθεί να εκκρεμεί η υποβολή του αιτήματος για την εκταμίευση 1 δισ. ευρώ σε επιχορηγήσεις από το Ταμείο Ανάκαμψης λόγω καθυστέρησης στην υλοποίηση δύο οροσφύμων που αφορούν τις συμβάσεις της ανάπλασης στον Βοτανικό και την υπογραφή 9.700 συμβάσεων για το πρόγραμμα «Εξοικονομώ» για επιχειρήσεις. Το αίτημα διαχωρίστηκε από το αντίστοιχο για δάνεια, που υπεβλήθη ήδη, ακριβώς λόγω αυτής της καθυστέρησης στα ορόσημα.